

中国人的“甩”劲

文/朱辉

随着国人出国旅游的增多，大量的负面消息也接踵而至了。随地吐痰，随意插队，随手乱扔垃圾，这都算是“传统”，还靠谱。离谱的是，大庭广众之下，脱下鞋袜透气；走累了，路边长凳上一躺，也不怕“走光”……如此种种，俱有照片为证。这些照片都刊载在报纸、网站上，都算是“新闻图片”，肯定还有外国记者以此拿了稿费，其实，这种镜头我们早已司空见惯了，如果在国内也能拿这种照片换钱，你到街头走一遭，挣来的稿费够你到自助餐厅吃一顿——需要提醒的是，不要因为自助餐尽吃，就不考虑肚子的容量，万一像在报纸上露过脸的几位大妈那样，吃得要喊救护车，你可能又会成为别人挣稿费的材料了。

大家都知道，这类不文明现象，并不只发生在国外，只不过以前关着门，大家随手做了，都不觉得有什么可观赏性。可外国人眼窝子浅，没见过世面，一见中国人如此做派，马上大惊小怪，弄得世人瞩目，好像是在看行为艺术表演了。

其实，这类举止做派，有两个特性：一是旁若无人，二是自私自利。据说还有第三个特性，是什么“故意炫耀性”，我并不认可。你要炫耀有钱，大把掏钱买东西，并不妨碍别人什么事，即使那个店主是外国人，看到钱他也是要笑的，不会嫌你不文明。倒是其他一些事，更令人侧目，更能说明这类行为的前两个特性，譬如打电话，几个人在一起谈事，突然某人手机响了，他掏出电话，大声接听，哇里哇啦，说的事别人并不感兴趣，耳朵也吃不消。这种事谁没见过？你说他要是炫耀吧，手机实在没啥可炫耀的，倒是“旁若无人”没有冤枉

他。但说他自私自利，他大概就要反对了，因为他大声喊叫，是为了让对方能够听见，他这是在为别人考虑。但我要说，你不考虑周围，还是自私自利。看起来，你实在是有点“甩”了。

遇到这种场面，应有人提醒一下：给你打电话的人，借助了电波，距离其实已缩短为零，那人的耳朵几乎是贴在你脸上的，你犯不着如此浪费中气。遇到如些行为做派，真正站起来制止的很少，我们自己能够文明一点已经是很天谢地了。

我们是百姓，一介草民，觉悟不高似可原谅，但掌握着公共资源的媒体如果一面对这种不文明现象曝光，一面又在推波助澜，我们就要莫名错愕了。

某电视台曾有个节目，收视率很高。主要内容是：找来几个家庭同场竞技，看哪个家庭在规定的时间内“抢购”到的货物最多。说是“抢购”，所有的焦点却都落在一个“抢”字上，抢的是时间、价值，看谁的出手快、狠、准。最让人眼热的，是并不真需要掏钱去“购”，抢到了就是你的，你只管挑最贵的去抢。于是，主持人一声令下，几个大男人携妻将子，拖着购物车，直扑最昂贵的货架。一时间超市如战场，兵荒马乱……时间到，一声口令，几个家庭气喘吁吁，拖着战利品前来验收了，点点人数，却少了个孩子，原来小家伙，推了个自行车姗姗来迟了。全场哄笑，都等着主持人裁定，这自行车到底算不算……

你也许认为这节目没有什么，符合“新、奇、趣”的标准。但我认为，它恶劣，完全配得上“旁若无人”和“自私自利”。类似的场面也见过——在超市，为了促销，商家规定，谁能从米盆里，用

塑料袋装上重量准确的大米，就可白拿走。于是，不拿白不拿的人络绎不绝，手忙脚乱地撒了一地的大米，坦然践踏，唯一关心的，是袋子里的米是否符合自报的重量——如果你心疼地上的大米，那你就应该知道，这档节目所践踏的，可不仅仅是米。它糟蹋的，是普世公认的公平、礼让和不劳动者不得食的原则。它嘲弄了优雅，宣扬的是粗野、贪婪，几乎近于无耻的掠夺。

因为这档节目来自电视台，其影响不容漠视。

说它“旁若无人”和“自私自利”那真是太客气了。

这样的一档节目，一播数月，数年，而不知反省，真是很“甩”啊。

我们现在所能做的，当然是自我约束，争取让自己优雅一点。但我们也理由要求那些掌握了公共资源的人，立地自警，率先垂范。不要贪污（这类似于盗抢）；不要靠假文凭升官（这类似于插队）；不要对老百姓摆黑脸（这类似于忤逆，因为老百姓是主人）……如果这些一时还不能完全做到，至少，你上班，或者出席会议，穿上正装总可以吧？不要穿个四不像——据说，某省出台了公务员上班必须穿正装的规定，还被人诟病，说侵犯了人权，呵呵，我真不知道说什么好了。

如此，我们上下一心，互相监督，方能不在世界上丢人现眼。■

永远的女朋友

文/李美皆

今年春节是在朋友家过的，这也是我平生第一次在别人家过年。通过这次实践，我已经获得了一种过年新思维。

年前到朋友家就和她十八岁的女儿踏着积雪去逛街。回家就上网。朋友是在大学里教政治的，但从没跟我谈过什么政治，她做人最大的政治就是包容。她女儿却比我儿子大好多，是我看着长大的，小时候开玩笑叫我干妈，现在已成了我的好朋友。跟着一个十八岁的女孩一起逛街上网真是好，她对于时尚和网络的掌握都比我前卫和丰富，仿佛进入了一片属于她的水域，她可以游刃有余地带我游。女孩对我的欣赏也胜过她妈妈。朋友说，那你们俩做母女吧。我就笑，叶公好龙啊，真要到一起，还不争风吃醋，恐怕谁也不会让谁的。我们俩若成母女，可能就是一场灾难。我和女孩开着空调看电影，我的朋友就在厨房里忙活，不停地过来请我们点菜，却常得不到积极回应，于是再自己回到厨房琢磨去。我们在房间里的幸福，其实都是由厨房里忙活着的那个人来托底的。而我这样的妈妈，却做不了这样的生活托盘，偶一为之尚可，长期坚持没门。

这期间，我看了所有一直想看而又找不到的电影，是朋友的女儿帮我在网上找到的。躲在温暖的小房间里，让一堆零食包围，过着幸福并“堕落”的宅女生活。我第一次发现小房间的好处，一种特殊的温馨。为了让自己幸福和“堕落”得更充分，我们

还叫了外卖。二十分钟后，一个小伙子穿着长筒的雪靴把甜品送上门了，像派发礼物的圣诞老公公。窗外的雪助长了温暖的快乐。

虽然乐不思蜀，我还是回家了。路上给我的朋友及其女儿发短信：谢谢你们的陪伴……年纪越大，越觉得女朋友比男朋友重要，特别是这种终生的朋友，我为你们而庆幸。

短信发出，眼睛突然湿润了，也许在我弥留之际，还会想起这个新年。我不知道，朋友的女儿是不是真想要一个我这样的妈妈。其实选妈妈跟选恋人一样，也是要在功利和唯美之间徘徊的。但我知道我要这样的朋友，永远。■

苦孝竹与病梅

文/洪磊

曾经，我在自己工作室园子的四周种植了苦孝竹，这个品种的竹子生长特别快，很快便把整个园子侵占满了。因听信苏轼的“宁可食无肉，不可居无竹”，便常要坐在露台上，看竹叶摇曳。看久了，就要寻思古代的儒生为什么对竹子有那么多溢美之词。古人有“竹身形挺立直，宁折不弯，曰正直”。但这样的赞美很是可疑，因为当风吹来，竹子便随风倒去。竹子的挺立，是在完全没有任何外来力量作用的时候。那年大雪，积雪覆盖满园子里低伏的竹子，一派凄凉景象。我观察，竹子随风飘摇，遇危机宁可弯腰，此只证明竹子物理的柔韧性能极佳，也恰恰是儒生生存状态的真实写照。“竹载文传世，任劳任怨，曰担当”等，均是俯首形态的描绘。有一首郑板桥题画诗，“咬定青山不放松，立根原在破岩中。千磨万击还坚劲，任尔东西南北风”。这诗句很有些悲愤的样子，似乎不是在赞美竹子。身为官僚，首先要吃定官饭，也深知仕途艰辛，郑板桥表达的正是对官场生涯不满，但

又无可奈何的复杂心情。原因或者在于，“咬定”皇家这座青山，“立根”官场，才是儒生的生存状态。

龚自珍看穿了儒生的病根。按儒生的审美，茁壮的梅花是不美的，删密疏枝是空寂的追求，或欹或曲是对生命的感叹。这样的审美优雅里包含着沉重，满含着哀怨与无奈。不过，“病梅”“曲”的形状，仍是好看的，而“直”，当然就无姿态了。思忖为什么这种被挤压后的审美趣味，如今仍然赏心悦目呢？“病梅”的姿态虽然是儒生们几千年来扭曲心态的画面表达，但这种审美趣味经过了无数代的儒生画家，以及宫廷画家于内心不断的修正提炼，再加上民间工艺日常用品上的广泛描绘，并且这种美，其实符合视觉愉悦的规则，如今看来，已是这个民族的独特审美了。可能这样的扭曲的确病态，仍觉得这是特有的趣味，可能我的血液里也浸透了，便坚定地认为这是好看的，虽则有时也会心虚，但还是认定这“病梅”好看。■



凝

摄/王卫军

小欢喜

文/惊墨

小欢喜这个词我喜欢。

欢喜，本为佛教术语，带点禅意，又加上一个小字，是小窃喜，是小惊喜，是偷得浮生半日闲，是他乡途中遇故友，是众里寻她，蓦然回首那人却在灯火阑珊处。小欢喜已使随便就能挂在嘴边的张扬的喜欢淬火升华。

小欢喜，就该犹如春雨润物无声；又像是投入湖面的小石子，偶尔荡漾开去。还没等你惊讶雀跃，她就已经转眼消失不见了。

小欢喜是日落时分自家升起的炊烟的一抹素描：她让饭香飘得深厚而长远，还未走近篱笆处就已闻到那股香油味，刚进家门，妻儿的笑容就扑面而至。

小欢喜是调适于讨价还价声和腥味的菜场摊位前的一种心境：摊主面带笑容，在刀起刀落间，一条鱼已刮得干净，匆匆递给你却不忘在袋子里塞一把葱，你还未回过神来，他那头已算好了价钱，笑嘻嘻道一句：买鱼送葱，下次再来。

小欢喜是采茶归来，背着满筐新茶的姑娘们，惊奇于山间小路边的一个发现：蹲下身犹疑地尝上一口，呀，滋味酸甜，一团喜气就这样被姑娘们的蓝布印花围裙兜起来，弥漫在整条小道上。

小欢喜是骑着三轮收破烂的男子花五毛钱买来一份报纸后的一段时

光；与同行老乡一起坐在路边看报，看至兴头处索性连生意都不顾了，就着其中一篇新闻畅谈下去。

如果将人的七情六欲比作花，小欢喜应该是小雏菊，随处可见，一点都不娇柔。但注意的人却甚少，她就那样兀自盛开着，及至蔓延成片。

她是一触即发，是扇底风，枕边人，身上衣，隐藏在眼波手指间，无孔不入。

我曾在盛夏的杭城，遇见穿着厚重工作服的清洁大妈，拿着扫把站在烈日之下，却喜滋滋地接过同伴递来的一小瓶藿香正气水，我轻轻与她擦肩，她虽未说话，眉眼间却俱是笑意，那应该是属于她一个人的小欢喜。

小欢喜追随的是素常人生的品性修行。客居姑苏的时候，我每天清晨上班都会路过一家小店，看店的是一个满头华发的老人，拿着毛笔在报纸上练字，长年如此。他的小欢喜朴素无华，是日间家常，却静笃有声，一撇一捺都劲道有力，又如浅溪细水长流，透着无端的人间喜气。

梅花开了又谢，总有清寒深藏人心。风情万种的小欢喜，可以清冷微凉，亦可以冷艳自持，但却必得是隐于内心，一定沉默着。朋友，你是否也遇到过你的小欢喜，却始终一言不发？

可不，那些小欢喜，不可说，也不会说……■